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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken 
tijdens haar vergadering van 28 maart 2018.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

Mevrouw Marie Christine Marghem, minister van 
Energie, Leefmilieu en Duurzame Ontwikkeling, licht 
de krachtlijnen van het wetsontwerp toe.

In hoofdstuk 2 worden de nieuwe regels vastgesteld 
voor de toekenning van jaarlijkse subsidies aan de koe-
pels van niet-gouvernementele milieuorganisaties. Die 
nieuwe nadere regels maken het mogelijk de toekenning 
van die subsidies te rationaliseren via de erkenning van 
de koepels van organisaties, op basis van criteria.

Hoofdstuk 3 strekt tot wijziging van de wet van 
28 juli 1981 houdende goedkeuring van de Overeenkomst 
inzake de internationale handel in bedreigde in het wild 
levende dier- en plantensoorten. Deze bijsturing is nodig 
zodat de controleurs van niveau B, naar het voorbeeld 
van de inspecteurs van niveau A, CITES-inbreuken 
kunnen opsporen en vaststellen overeenkomstig artikel 
7 van die wet van 28 juli 1981

In het raam van de overheveling van het bud-
gettair beheer van de Fondsen van het Federaal 
Agentschap voor de Veiligheid van de Voedselketen 
naar de FOD Volksgezondheid, Veiligheid van de 
Voedselketen en Leefmilieu, blijkt dat de organieke 
wet van 27 december 1990 houdende oprichting van 
begrotingsfondsen niet duidelijk aangeeft waarvoor de 
administratieve geldboeten en kosten als bedoeld in de 
artikelen 16bis en 18 van de wet van 21 december 1998 
bestemd zijn. Ingevolge de bij hoofdstuk 4 beoogde wij-
ziging zullen die geldboeten en kosten kunnen worden 
toegewezen aan het Fonds voor de grondstoffen en de 
producten.

II. — BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

De heer Daniel Senesael (PS) is van mening dat 
de artikelen 3 en 4 van het wetsontwerp voor nuttige 
verduidelijkingen van de vigerende wetgeving zorgen.

Hij heeft wel vragen bij de precieze reikwijdte van 
artikel 2.

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné le présent projet au 
cours de sa réunion du 28 mars 2018.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Mme Marie Christine Marghem, ministre de l’Éner-
gie, de l’Environnement et du Développement durable 
expose les grandes lignes du projet de loi.

Dans le deuxième chapitre sont exposées les nou-
velles modalités pour l’octroi de subsides accordés an-
nuellement aux coupoles d’organisations non gouverne-
mentales actives dans le domaine de l’environnement. 
Ces nouvelles modalités permettent la rationalisation 
de l’octroi de ces subsides via l’agréation de coupoles 
d’organisations, sur la base de critères.

Le chapitre trois amende la loi du 28 juillet 1981 por-
tant approbation de la Convention sur le commerce inter-
national des espèces de faunes et de fl ore sauvages 
menacées d’extinction. Cet amendement est nécessaire 
afi n que les contrôleurs de niveau B puissent, comme 
les inspecteurs de niveau A, rechercher et constater les 
infractions CITES conformément à l’article 7 de la loi du 
28 juillet 1981 précitée.

Dans le cadre du transfert de la gestion budgétaire 
des Fonds de l’Agence fédérale pour la sécurité de la 
chaîne alimentaire du SPF Santé publique, Sécurité 
de la chaîne alimentaire et Environnement, il apparaît 
qu’il n’est pas clairement établi dans la loi organique 
du 27  décembre  1990 créant des fonds budgétaires 
ce à quoi sont destinés les amendes administratives 
et frais cités aux articles 16bis et 18  de la loi du 
21 décembre 1998. La modifi cation prévue au chapitre 
quatre permet d’attribuer ces amendes et frais au Fonds 
pour les matières premières et des produits.

II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres

M. Daniel Senesael (PS) estime que les articles 3 et 
4 du projet apportent des éclaircissements utiles à la 
législation en vigueur.

Il s’interroge cependant sur la portée exacte de 
l’article 2.
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Om welke redenen acht de minister het nodig de 
wijze waarop die subsidies vandaag worden toegekend, 
te veranderen?

Het zal het in uitzicht gestelde koninklijk besluit er 
inhoudelijk uitzien?

Welke koepelorganisaties zijn ter zake betrokken?

Dreigt deze wijziging te leiden tot een inkrimping 
van de fi nanciële middelen die in de toekomst naar de 
koepels van organisaties gaan?

Voorzitter Muriel Gerkens (Ecolo-Groen) schaart zich 
achter de vragen van de heer Senesael.

Zij stelt voorts vast dat het wetsontwerp geen enkele 
aanwijzing geeft met betrekking tot de aard van de crite-
ria die zullen worden vastgesteld, noch wat de betrokken 
koepels van organisaties betreft.

Het lid vraagt zich af wat onder “rationalisering” dient 
te worden verstaan. Is het de bedoeling de toepasselijke 
regels coherenter te maken, of gaat het er ook om de 
toegekende subsidies te verminderen?

B. Antwoorden van de minister

Mevrouw Marie Christine Marghem, minister van 
Energie, Leefmilieu en Duurzame Ontwikkeling, ant-
woordt dat artikel 2 van het wetsontwerp tot doel heeft 
de voorwaarden voor de toekenning van de subsidies 
transparanter te maken. Het koninklijk besluit waarvan 
de redactie aan de gang is, zal duidelijke en objectieve 
criteria vastleggen, die de betrokken koepels van orga-
nisaties vooraf zullen kennen. De minister constateert 
dat subsidieaanvragen momenteel geregeld worden 
gemotiveerd met louter functionele aspecten (zoals het 
aantal personeelsleden). De subsidies worden toege-
kend nadat eenvoudigweg is nagetrokken of de doel-
stellingen van de vereniging stroken met het wettelijk 
kader. De minister wenst verder te gaan. De toekenning 
van subsidies moet meer afhangen van het feit dat de 
betrokken koepels van organisaties echte projecten 
uitbouwen. Volgens de minister zullen die koepels dan 
ook worden aangemoedigd om over de inhoud van die 
projecten een grondige refl ectie aan te vatten. Ten slotte 
zal de toekenningsprocedure transparanter zijn.

De minister preciseert dat de begrotingsenveloppe 
ongewijzigd blijft.

C. Replieken

De heer Daniel Senesael (PS) en voorzitter Muriel 
Gerkens (Ecolo-Groen) hebben begrip voor de 

Pour quelles raisons la ministre estime-t-elle néces-
saire de revoir la manière dont ces subsides sont 
aujourd’hui octroyés?

Quel sera le contenu de l’arrêté royal annoncé?

Quel les sont les coupoles d ’organisat ions 
concernées?

Cette modifi cation risque-t-elle de mener à une dimi-
nution des moyens fi nanciers dont les coupoles pourront 
bénéfi cier à l’avenir?

Mme  Muriel Gerkens (Ecolo-Groen), présidente, 
partage les interrogations de M. Senesael.

Elle constate que le projet ne donne aucune indication 
ni quant à la nature des critères qui seront fi xés, ni quant 
aux coupoles concernées.

Elle s’interroge sur ce qu’il convient d’entendre par 
“rationalisation”. S’agit-il de rendre les règles appli-
cables plus cohérentes, ou s’agit-il également de dimi-
nuer les subsides octroyés?

B. Réponses de la ministre

Mme Marie Christine Marghem, ministre de l’Éner-
gie, de l’Environnement et du Développement durable 
répond que l’article 2 du projet a pour objectif de rendre 
plus transparentes les conditions pour l’octroi des sub-
sides. L’arrêté royal en cours de rédaction fi xera des 
critères clairs et objectifs, qui seront connus à l’avance 
par les coupoles d’organisations concernées. La mi-
nistre constate qu’à l’heure actuelle, des demandes de 
subsides sont régulièrement motivées par des aspects 
purement fonctionnels comme le nombre des membres 
du personnel. Les subsides sont octroyés sur simple 
vérifi cation de la conformité des objectifs de l’associa-
tion avec le cadre légal. La ministre souhaite aller plus 
loin. Il convient que l’octroi de subsides soit davantage 
conditionné à la mise en place de véritables projets par 
les coupoles concernées. La ministre estime que ces 
dernières seront dès lors encouragées à entamer une 
réfl exion de fond sur le contenu de ces projets. Enfi n, 
la procédure d’octroi sera plus transparente.

La ministre précise que l’enveloppe budgétaire est 
inchangée.

C. Répliques

M.  Daniel Senesael (PS) et Mme  Muriel Gerkens 
(Ecolo-Groen), présidente, disent comprendre l’objectif 
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algemene transparantiedoelstelling. Wel vinden zij 
dat de minister maar weinig gegevens verstrekt over 
de toekenningscriteria die zullen worden vastgesteld. 
Voorts wenst voorzitter Muriel Gerkens (Ecolo-Groen) 
te vernemen binnen welke termijn het koninklijk besluit 
klaar zal zijn.

De minister preciseert dat de redactie van het ko-
ninklijk besluit aan de gang is. Zij toont zich bereid te 
gelegener tijd het Parlement in kennis te stellen van de 
inhoud ervan.

Aangaande de criteria licht de minister nog toe dat 
het de bedoeling is meer de klemtoon op de duurzame-
ontwikkelingsdoelstellingen te leggen en ervoor te zor-
gen dat de betrokken koepels van organisaties nauwer 
inspelen op de ter zake door de regering bepaalde 
processen.

Volgens de heer Daniel Senesael (PS) laten de 
door de minister verstrekte antwoorden twijfel bestaan 
omtrent het mogelijk terugschroeven van de voor die 
subsidies toegekende begrotingsmiddelen.

De minister herhaalt dat het wetsontwerp de begro-
tingsenveloppe ongewijzigd laat.

III. — STEMMINGEN

Artikel 1

Artikel 1 wordt eenparig aangenomen.

Art. 2

Artikel 2  wordt aangenomen met 10  stemmen en 
2 onthoudingen.

Art. 3 en 4

De artikelen 3 en 4 worden achtereenvolgens een-
parig aangenomen.

*
*     *

général de transparence. Ils estiment cependant que la 
ministre ne donne que peu d’éléments sur les critères 
d’octroi qui seront fi xés. Mme Gerkens souhaite en outre 
savoir dans quels délais l’arrêté royal sera prêt.

La ministre précise que l’arrêté royal est en cours de 
rédaction. Elle se dit prête à informer le parlement de 
son contenu en temps utiles.

Quant aux critères, la ministre précise encore qu’il 
s’agit de mettre davantage l’accent sur les objectifs 
de développement durable et de faire en sorte que les 
coupoles concernées s’inscrivent davantage dans les 
processus défi nis par le gouvernement en la matière.

Pour M.  Daniel Senesael (PS), les réponses don-
nées par la ministre laissent planer un doute sur une 
possible diminution des moyens budgétaires alloués à 
ces subsides.

La ministre répète que le projet laisse l’enveloppe 
budgétaire inchangée.

III. — VOTES

Article 1er

L’article 1er est adopté à l’unanimité.

Article 2

L’article 2 est adopté par 10 voix pour et 2 abstentions.

Articles 3 et 4

Les articles 3 et 4 sont successivement adoptés à 
l’unanimité.

*
*     *
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Het gehele wetsontwerp wordt, met inbegrip van een 
aantal taalkundige en wetgevingstechnische verbeterin-
gen, eenparig aangenomen.

 De rapporteur, De voorzitter,

 Benoît PIEDBOEUF Muriel GERKENS
Bepalingen die uitvoeringsmaatregelen vereisen 

(artikel 78, 2, van het Reglement van de Kamer):

− met toepassing van artikel 105 van de Grondwet:

− met toepassing van artikel 108 van de Grondwet:

L’ensemble du projet de loi, en ce compris une série 
de corrections d’ordre linguistique et légistique, est 
adopté à l’unanimité.

 Le rapporteur, La présidente,

 Benoît PIEDBOEUF Muriel GERKENS
Dispositions qui nécessitent des mesures d’exécution 

(article 78, 2, du Règlement de la Chambre):

— en application de l’article 105 de la Constitution:

— en application de l’article 108 de la Constitution:
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